

8月25日,2022年度太仓市社会治理创新与社会工作发展论坛暨第四届“政社互动”“五社联动”创新周开幕。

中国社会工作联合会会长陈存根,副会长周惠、周冰,中国社会科学院社会学所副所长、研究员、博士生导师王春光,教育部“长江学者”特聘教授、华东师范大学社会发展学院院长、教授、博士生导师文军,苏州市民政局局长陈正峰,苏州市民政局基层政权和社区治理处处长谢鸿娟,太仓市市委副书记、市长胡卫江,市委政法委书记许超震、市人大副主任顾建康、市政协副主席汤文英出席活动。



开幕式

## 2022年度太仓市社会治理创新与社会工作发展论坛暨第四届“政社互动”“五社联动”创新周开幕

参加此次活动的还有《公益时报》社、江苏省社会工作协会相关负责人,相关高校专家学者,太仓市各镇(区、街道)主要负责人、分管负责人、民政办负责人,太仓市城乡社区治理现代化工作领导小组成员单位部分主要负责人、分管负责人,太仓市城乡社区、社工机构代表。

陈存根在致辞中表示,党中央、国务院高度重视社会工作事业,习近平总书记关于“发挥社会工作专业优势”的重要指示,为社会工作发展提供了根本遵循。作为党领导的六大主体人才队伍之一,社会工作人才队伍日益成为服务人民群众、化解社会矛盾、促进社会和谐的一支不可或缺的力量,在保障和改善民生、加强和创新社会治理中发挥着越来越重要的作用。

陈存根肯定了太仓市勇于破难题、善于搭平台、敢于求创新,推动基层社会治理和社会工作创新发展,希望太仓主动融入国家战略、精准服务大局,构建新时代基层治理的“县域样板”;做精专业服务,做优培育模式,创造社工蓬勃发展的“枫桥经验”;加大宣传力度,不断奏响强音,营造社会工作发展的“最优生态”。

陈存根强调,社会工作者和社会工作行业应把握机遇,乘势而上,努力推进社工理论中国化、社工工作组织化、社工队伍职业化、社工服务专业化、社工

经费预算化、社工发展法治化。要不断强化理论武装,把学习践行习近平总书记关于基层治理重要论述引向深入;不断加强社会工作者队伍建设,勇于改革创新,及时总结推广好经验好做法,积极提出政策建议;不断提高本领、勇于担当,在服务社会中更好实现自我价值。

胡卫江在致辞中表示,太仓市举办此次论坛及创新周活动,旨在总结以往工作经验方法,进一步集思广益、创新思维、主动作为,完善基层治理机制体制,不断提升治理体系和治理能力现代化水平;同时,以本次活动为契机,积极吸纳各位领导及专家的指导建议,广泛学习借鉴先进地区的经验做法,持续优化工作举措,全力打造基层治理的“太仓样板”。

活动中,与会嘉宾为“中国县域社会工作创新观察点”揭牌,为太仓市社工人才工作坊领衔专家、基地导师颁发聘任证书,为太仓市社会工作颁发特别贡献奖颁奖,为2021年度太仓市五星级、四星级“发展型”幸福社区颁发荣誉匾牌,并为太仓市民政局颁发地方标准立项证书。

围绕“治理体系与治理能力现代化”主题,太仓市委常委、政法委书记许超震分享了太仓“政社互动”4.0“融合式共治”的蓝图规划和核心举措,太仓市民政局党委书记、局长张跃忠总结了社

会工作高质量发展的“增力赋能、专业扩散、整全服务”的经验范式,沙溪镇党委书记王晓红介绍了镇区探索精准精细精益基层社会的实践经验。论坛交流前,播放了《行稳致远 砥砺前行——太仓社会工作发展纪实》短片。

南京工程学院社会工作系副教授张伟认为,太仓在推进社会工作方面注重架构的体系化和持续性的推进;注重专业力量的参与和社会服务理论创新;注重扎根服务和社会工作人才队伍的培育;注重领导者业务培训和思维拓展。建议太仓以党群社会工作思维为指导,不断强化助人的理念与价值;以社会服务项目运行为抓手,不断提高项目管理的能力与素养;以推进职业化发展为路径,不断优化介入的方法和技巧;以回应社会治理痛点、难点为突破口,提供集成式解决方案。

华东师范大学社会发展学院副教授柴定红提出当前县域社会治理面临社会日益分化、居民低组织化、治理主体多元、基层应对被动、创新成效不显、各类风险交叠等共性挑战,提出要以提高治理能力为首要目标任务;构建现代社会组织体制,推进社会治理结构合理化;加强社会治理方式科学化的建议。

围绕“治理效能的专业度与精准度”主题,瑞恩社会工作发展研究中心负责人陈维佳和德

颐善社会工作发展中心负责人孙陈,分别就太仓学校社会工作和养老社会工作的实践成效进行了交流,娄东街道景瑞社区书记、主任钱征宇就党建引领和幸福社区建设进行了汇报。

华东理工大学社会工作系副教授侯利文从社会共识、创新方法、系统工程角度分析了社会治理中专业度的重要性,认为太仓社会治理创新的社会工作专业精准度体现在服务对象的精准识别、服务提供的精准匹配、服务流程的精细再造、服务成效的精准评估。

安徽大学社会工作系副教授颜翠芳肯定了太仓十五年来专注、专业、精准推动社会工作发展所做的努力,认为太仓社会工作已步入高质量发展阶段,成为县域基层治理不可或缺的力量。建议太仓在今后一段时间内进一步推进社会工作人才队伍向橄榄型结构发展;积极总结推广社工站建设经验,发挥社工站示范引领作用;开展中高级社会工作人才工作室建设。

华东师范大学社会发展学院院长文军认同太仓社会工作“嵌入-协同-融合”发展的实践路径,支持太仓推动“政社互动”4.0阶段“融合式共治”的蓝图规划,建议太仓在主体融合、机制融通、资源融聚、方式融汇的基础上,坚持社会工作+专业领域的“融合”,推动专业服务的精细化发展与领域性延伸;

推动社会工作+数智赋能的“融合”,以信息化手段解决新时代社会治理难题和风险挑战;深化社会工作外部制度+内部文化的“融合”,在发挥社会工作和社会治理政策体系优势的基础上,强化社会文化和心理情感的认同归属;探索社会工作在城乡服务领域的“融合”,精准区别城乡社区在社会工作服务方面的需求差异,探索精准化和专业化的实践范式。

中国社会科学院社会学所副所长王春光回顾了1992年至今对太仓基层治理的调研观察历程,认为太仓在社会治理创新和实践具有独特的经济文化条件,合作和秩序机制清楚,在推进“政社互动”上形成了良好的“生态系统”。他认为“富民”不仅是经济任务,也是社会发展任务,建议太仓持续在系统化建设方面下功夫,发挥多元联动的优势和效能;跳出服务看治理,改变社会工作、部门等服务组织固有思维模式,以居民主体视角探索社会治理新路径;强化社会自治能力,以专域社工的参与带动企业、教育等主体主动参与到基层社会治理创新中,发挥群智群策群力的融合共治效应。

与会人员还考察了太仓市城厢镇社工站、太仓市浏河镇邻里生活馆、太仓市娄江新城规划展示馆、太仓市社区和社会组织服务中心。

(据太仓市民政局)



“中国县域社会工作创新观察点”揭牌仪式



为太仓市民政局颁发地方标准立项证书